

समाचार विज्ञप्ति 2016 ऑंटारियो बजट



ऑंटारियो के निवेश द्वारा आज और आने वाले कल के लिए नौकरियों का सृजन

सरकार ने अपनी योजना के ज़रिये 2017-18 में अर्थव्यवस्था की वृद्धि, नौकरियों का सृजन तथा बजट संतुलन बनाए रखा है

समाचार

25 फरवरी, 2016

आज, वित्त मंत्री (Finance Minister) Charles Sousa ने 2016 ऑंटारियो बजट: आज और आने वाले कल के लिए नौकरियाँ (2016 Ontario Budget: Jobs for Today and Tomorrow) जारी किया, जो नौकरियाँ सृजित करने और आर्थिक वृद्धि के लिए सरकार की योजना के आगामी चरण की रूपरेखा प्रस्तुत करता है। जून 2009 में आर्थिक मंदी के बाद 600,000 से अधिक नौकरियाँ सृजित की गईं। ऑंटारियो में 2019 के अंत तक 300,000 से अधिक नौकरियों के अवसर पैदा करने का अनुमान है, जिससे नौकरियों का कुल सृजन 10-वर्ष की अवधि में निवल 900,000 से अधिक नई नौकरियों तक पहुँच जाएगा। वित्त मंत्रालय (Ministry of Finance) ने ऑंटारियो के वास्तविक सकल घरेलू उत्पाद (GDP) में 2015 में 2.5 प्रतिशत और 2016 में 2.2 प्रतिशत की वृद्धि का पूर्वानुमान लगाया है। ऑंटारियो की आर्थिक वृद्धि अब राष्ट्रीय वृद्धि से आगे निकल रही है, और अगले दो वर्षों के दौरान इसके कनाडा के सबसे सशक्त प्रांतों में बने रहने की अपेक्षा है।

ऑंटारियो के निवासी अर्थव्यवस्था की स्थिति और इस बात से चिंतित हैं कि वह उन्हें और उनके परिवारों को कैसे प्रभावित कर सकती है। यही कारण है कि पिछले वर्षों की तुलना में बजट पहले प्रस्तुत किया जा रहा है, ताकि ऑंटारियो के परिवार और व्यवसाय देख सकें कि नौकरियों के अवसर पैदा करने और अर्थव्यवस्था की वृद्धि के लिए सरकार की योजना किस प्रकार कारगर हुई है और किस प्रकार योजना लोगों के लिए और अधिक अवसर पैदा करने और उनकी सुरक्षा करने का कार्य जारी रखेगी।

सरकार की योजना आज नवोन्मेषी, उच्च वृद्धि वाले, निर्यातोन्मुख व्यवसायों द्वारा संचालित बुनियादी ढाँचे और न्यून-कार्बन वाली अर्थव्यवस्था में निवेश करके सारे ऑंटारियो के समुदायों में अच्छी नौकरियाँ पैदा करना है। वह लोगों की प्रतिभा और कौशल में निवेश कर रही है, और 2016 के बजट से उच्च गुणवत्ता वाले कॉलेज और विश्वविद्यालयीन शिक्षा तक पहुँच के

विस्तार द्वारा अधिक लोगों को नौकरियाँ पाने और भविष्य में रोजगार के अवसर पैदा करने में मदद मिलेगी। योजना ऑंटारियो के निवासियों को अधिक सुरक्षित सेवानिवृत्ति प्राप्त करने में भी मदद करती है।

सरकार की योजना 2017-18 में बजट को संतुलित करने की सही दिशा में अग्रसर है।

लोगों की प्रतिभा और कौशल में निवेश करना

ऑंटारियो का उच्च शिक्षित कार्यबल इसकी सबसे बड़ी शक्तियों में से एक है। ऑंटारियो के सभी निवासियों को उनकी पूरी क्षमता तक पहुँचने और उभरती अर्थव्यवस्था में सफल होने के लिए, सरकार पश्च माध्यमिक शिक्षा के लिए ऑंटारियो की छात्र सहायता में परिवर्तन कर रही है, ताकि यह पारदर्शी, समयोचित और बड़ी मात्रा में वित्तीय सहायता की ज़रूरत वाले छात्रों के प्रति लक्षित हो।

2017-18 स्कूल वर्ष से शुरुआत करते हुए सरकार — ऑंटारियो छात्र अनुदान (Ontario Student Grant -OSG) — नामक सरल, एकीकृत, अग्रिम अनुदान का सृजन करेगी। प्रस्तावित प्रणाली के तहत, औसत कॉलेज और विश्वविद्यालय ट्यूशन \$50,000 या उससे कम आय वाले परिवारों के वित्तीय आवश्यकता वाले छात्रों के लिए निःशुल्क होगा, और ट्यूशन मध्यम आय वाले परिवारों के लिए भी अधिक किफायती होगा।

\$83,000 या उससे कम आय वाले परिवारों के 50 प्रतिशत से अधिक छात्र औसत ट्यूशन के अतिरिक्त गैर-प्रतिदेय अनुदान प्राप्त करेंगे, और किसी भी ऑंटारियो छात्र को ऑंटारियो ट्यूशन अनुदान (Ontario Tuition Grant) के माध्यम से वर्तमान में पात्र राशि की तुलना में OSG के माध्यम से कम राशि नहीं मिलेगी।

\$50,000 से कम वार्षिक आय वाले परिवारों के छात्रों के लिए कोई प्रांतीय छात्र ऋण नहीं होगा। सरकार परिपक्व और विवाहित छात्रों के लिए वित्तीय सहायता का विस्तार करेगी, और मध्यम तथा उच्च आय वाले परिवारों के लिए उनके प्रत्याशित पैतृक अंशदान को कम करते हुए ब्याज-रहित और कम लागत वाले ऋणों तक पहुँच में वृद्धि की जाएगी।

अधिकांश छात्रों का कर्ज मौजूदा प्रणाली के तहत उनके कर्ज से कम रहेगा और उच्च-आय वाले परिवारों के लिए अधिकतम ऑंटारियो छात्र सहायता कार्यक्रम (Ontario Student Assistance Program) का ऋण स्तर अधिकतम \$10,000 सालाना पर सीमित किया जाएगा। ऑंटारियो ऐसे छात्रों के लिए वित्तीय सहायता की पेशकश जारी रखेगा, जिनके लिए अपना छात्र ऋण चुकाना मुश्किल है।

ऑटारियो के इतिहास में बुनियादी ढाँचे में सबसे बड़े निवेश से विकास

सार्वजनिक बुनियादी ढाँचे का निर्माण और सशक्तिकरण, ऑटारियो की अर्थव्यवस्था की मजबूती और आज तथा आने वाले कल के लिए नौकरियां पैदा करने हेतु महत्वपूर्ण हैं। इस *बजट* में सरकार अगले 10 वर्षों में सड़कों, पुलों, सार्वजनिक परिवहन, अस्पतालों और स्कूलों पर \$137 बिलियन से अधिक निवेश कर रही है। 2014-15 में शुरुआत करते हुए, यह 12 वर्षों में बिलियन से अधिक होगा, जो ऑटारियो के इतिहास में सार्वजनिक बुनियादी ढाँचे में सबसे बड़ा निवेश है। ये योजनाबद्ध निवेश औसतन हर साल 110,000 से अधिक नौकरियों का आधार बनेंगे।

सरकार के स्वामित्व वाली परिसंपत्तियों के मूल्य को अधिकतम करते हुए समय के साथ \$5.7 बिलियन उत्पन्न करने के मामले में प्रांत सही दिशा में अग्रसर है — जो मूल रूप से 2014 के *बजट* में अनुमानित \$2.6 बिलियन की तुलना में अधिक है। अर्हता प्राप्त परिसंपत्तियों की बिक्री से शुद्ध राजस्व लाभ, सार्वजनिक पारगमन, परिवहन और अन्य प्राथमिकता प्राप्त बुनियादी ढाँचे को वित्तीय सहायता प्रदान करने में मदद के लिए ट्रिलियम ट्रस्ट (Trillium Trust) को समर्पित किया जाएगा।

अधिक गतिशील और नवोन्मेषी व्यापार परिवेश को बढ़ावा देना

अर्थव्यवस्था को बढ़ाने और नौकरियां सृजित करने के लिए, ऑटारियो सरकार की योजना व्यापार की लागत को कम करने, कार्यनीतिक भागीदारी के माध्यम से निवेश का लाभ उठाने, व्यापार को वैश्विक बनाने और वित्तीय सेवा क्षेत्र को मजबूत करने में मदद करने की है। सरकार साझा आर्थिक कार्यनीति का विकास और प्रांत की सामाजिक उद्यम कार्यनीति का नवीकरण भी कर रही है।

वैश्विक अर्थव्यवस्था कार्बन मूल्य-निर्धारण की ओर बढ़ रही है। 2016 *बजट* ऑटारियो के लिए 2017 में कार्बन भत्ते की नीलामी का मंच सेट कर रहा है। इसलिए, सरकार ऑटारियो को ग्रीनहाउस गैस (GHG) में कमी के अपने लक्ष्यों की पूर्ति में ऑटारियो की मदद करने, नवोन्मेषी कंपनियों को पुरस्कृत करने तथा यह सुनिश्चित करने के लिए कैप-एंड-ट्रेड (cap-and-trade) प्रोग्राम का प्रस्ताव रख रही है कि परिवार तथा व्यवसाय न्यून कार्बन अर्थव्यवस्था के परिवर्तन के अंतर्गत पनपे। कैप-एंड-ट्रेड (cap-and-trade) प्रोग्राम से आगत सारी आय, जो 2017 में \$1.9 बिलियन होने का अनुमान लगाया जा रहा है, हरित परियोजनाओं में निवेश के लिए इस्तेमाल की जाएगी।

सरकार ने उच्च विकास, नवोन्मेषी अर्थव्यवस्था के प्रति प्रांत के परिवर्तन में तेजी लाने और व्यवसायों की वृद्धि में मदद के लिए अपने व्यवसाय विकास पहल, एक पंचवर्षीय, \$400 मिलियन कार्यनीति का प्रवर्तन भी जारी रखा है। वह नियामक प्रणाली का आधुनिकीकरण और प्रांत में व्यापार करने की लागत भी कम करेगी।

सेवानिवृत्ति सुरक्षा का सशक्तिकरण

सेवानिवृत्ति बचत के अंतर को कम करने के लिए, सरकार ऑंटारियो सेवानिवृत्ति पेंशन योजना (Ontario Retirement Pension Plan-ORPP) लागू कर रही है, जिससे ऑंटारियो के निवासियों को अपनी सेवानिवृत्ति के लिए बचत करने में मदद मिलेगी। सरकार यह सुनिश्चित करने का अपना लक्ष्य हासिल करने की दिशा में अग्रसर है कि 2020 तक, ऑंटारियो के सभी पात्र कामगार एक तुलनीय कार्यस्थल योजना या ORPP द्वारा रक्षित होंगे। सफल और सुचारू कार्यान्वयन सुनिश्चित करने के लिए ORPP प्रशासन निगम (Administration Corporation) द्वारा 2018 में नियोक्ता और कर्मचारी अंशदान संग्रहण की शुरुआत सहित, 2017 में नियोक्ता सत्यापन और नामांकन प्रक्रिया शुरू की जाएगी।

साथ ही, ऑंटारियो एक ऐसे समाधान की खोज के लिए प्रतिबद्ध है जो ऑंटारियो के कर्मचारियों की ज़रूरतों की एक राष्ट्रीय ढाँचे के तहत पूर्ति अनुमत करेगी। ऑंटारियो सरकार कनाडा पेंशन योजना (Canada Pension Plan -CPP) संवर्द्धन में प्रगति के लिए संघीय सरकार, प्रांतों और क्षेत्रों के सहयोग से काम करेगी ताकि भाविष्य में सेवानिवृत्त होने वाले लोगों की ज़रूरतें हल हो सकें। मुख्य उद्देश्य, यदि संभव न हो, तो ORPP क्रियान्वित करने की क्षमता को बनाए रखते हुए, वर्धित CPP ढाँचे में ORPP के लक्ष्यों की पूर्ति पर ध्यान देना है।

निष्पक्ष समाज का निर्माण

प्रांत द्वारा लोगों को अपनी क्षमता का संपूर्ण उपयोग करने के लिए आवश्यक अवसर और समर्थन प्रदान किया जा रहा है।

सरकार सेवाओं में परिवर्तन करने के लिए प्रतिबद्ध है ताकि विकासात्मक अक्षमताओं से युक्त लोग अधिक स्वतंत्र हो सकें। सरकार दीर्घकालिक किफायती आवास की कार्यनीति (Long-Term Affordable Housing Strategy) भी अद्यतन कर रही है ताकि व्यक्ति की आवास संबंधी बदलती ज़रूरतों पर प्रतिक्रिया करने वाले लचीले तथा संवहनीय लाभ पर ध्यान केंद्रित करते हुए, ऑंटारियो के आवास और आवासहीन प्रणाली का परिवर्तन जारी रख सकें।

प्रांत विशेष और जटिल आवश्यकताओं वाले बच्चों तथा युवाओं को घर पर, स्कूल में, समुदाय में तथा उनके वयस्क होने के दौरान समय पर तथा प्रभावी सेवाओं को मुहैया कराने में मदद के लिए अपनी विशेष आवश्यकता कार्यनीति के साथ आगे बढ़ रहा है। ऑंटारियो ऑटिज्म (autism) सेवाओं की पुनर्चना तथा सुधार के लिए भी पाँच वर्षों में \$333 मिलियन का निवेश कर रहा है।

2016 में सरकार, ऑंटारियो काम (Ontario Works) प्राप्त करने वाले वयस्क तथा ऑंटारियो विकलांगता सहायता कार्यक्रम (Ontario Disability Support Program) पर निर्भर विकलांग लोगों के लिए दरों में 1.5 प्रतिशत की वृद्धि द्वारा सामाजिक सहायता में अपने पिछले निवेश को बढ़ाएगी। प्रांत द्वारा न्यूनतम सामाजिक सहायता दर वाले लोगों के लिए— ऑंटारियो काम (Ontario Works) प्राप्त करने वाले ऐसे एकल व्यक्तियों को, जिनके पास कोई

बच्चा नहीं है — अतिरिक्त टॉप-अप प्रदान करेगी, जिससे उनकी कुल वृद्धि \$25 प्रति माह होगी, जो 2012 में उन्हें प्राप्त राशि से \$100 प्रति माह अधिक है।

एक साथ चलने (Walking Together) जैसी पहलों के माध्यम से: स्वदेशी महिलाओं के प्रति हिंसा खत्म करने की दीर्घावधि कार्यनीति और कनाडा के सत्य और सुलह आयोग (Truth and Reconciliation Commission) की सिफारिशों पर काम करते हुए, सरकार लोगों के लिए सामाजिक स्थिति और आर्थिक अवसरों में सुधार कर रही है।

सरकार द्वारा ऑटारियो के निवासियों को अब और भविष्य में सही देखभाल तक तेज़ी से पहुँच प्रदान करने के लिए ऑटारियो की सार्वभौमिक स्वास्थ्य देखभाल प्रणाली में परिवर्तन भी जारी रखा गया है। प्रमुख विशेषताओं में शामिल है अस्पतालों के लिए निधियन में \$345 मिलियन की वृद्धि; महत्वपूर्ण सेवाओं के लिए प्रतीक्षा समय कम करना; अधिक एकीकृत, टीम आधारित प्राथमिक देखभाल का सृजन; घर पर और समुदाय में अधिक देखभाल उपलब्ध कराना; 65 से 70 आयु वर्ग के पात्र वरिष्ठ नागरिकों के लिए दाद टीका निःशुल्क उपलब्ध कराने के लिए प्रस्ताव - जिससे उनके फुटकर खर्च में लगभग \$170 की बचत; और समुदाय आधारित आवासीय आश्रम और उपशामक देखभाल के क्षेत्र में \$75 मिलियन का अतिरिक्त निवेश, जो तीन वर्षों में लगभग \$155 मिलियन निवेश का हिस्सा है।

रोज़मर्रा की ज़िंदगी को आसान बनाना

सरकार ने ऑटारियो के निवासियों के लिए रोज़मर्रा की ज़िंदगी को बेहतर बनाने के लिए कई पहल शुरू की हैं। इनमें शामिल हैं अक्सर उपयोग करने वालों के लिए अस्पताल पार्किंग फीस को कम करना \$30 ड्राइव क्लीन (Drive Clean) उत्सर्जन परीक्षण शुल्क को हटाना, बिजली और ऊर्जा की लागत में मदद करना, स्वतः बीमा दरों को कम करना और अधिक सुलभ सार्वजनिक सेवाओं को प्रदान करने के लिए प्रौद्योगिकी का उपयोग करना।

सरकार ने जिम्मेदारी से किराने की दुकानों के लिए बियर की बिक्री में विस्तार द्वारा ऑटारियो के निवासियों के लिए विकल्प और सुविधा में वृद्धि की है, और अब शराब की बिक्री का भी विस्तार कर रही है। 2016 के पतझड़ के दौरान, लगभग 70 किराने की दुकानों को शराब, बियर और साइडर बेचने के लिए ऑटारियो भर में अधिकृत किया जाएगा। अंततः लगभग 300 किराने की दुकानों में शराब उपलब्ध हो जाएगी।

सशक्त राजस्व प्रबंधन

सरकार द्वारा अपने राजकोषीय लक्ष्यों को पार करते हुए, अर्थव्यवस्था, लोगों और स्वस्थ, स्वच्छ तथा समृद्ध कम कार्बन वाले भविष्य में निवेश करना जारी है। इन निवेशों से उन सार्वजनिक सेवाओं को विकसित करने और साथ ही, वृद्धि को प्रोत्साहित करने में मदद मिलेगी, जिन पर ऑटारियो के निवासी निर्भर हैं। अच्छी नौकरी और वृद्धिशील अर्थव्यवस्था ऑटारियो के परिवारों का समर्थन करने तथा संतुलित और दीर्घावधि समृद्धि के पथ पर राजस्व उत्पन्न करने का सबसे अच्छा तरीका है।

2016 ऑंटारियो बजट

सरकार 2015–16 में \$5.7 बिलियन घाटे का अनुमान लगा रही है— जो 2015 बजट के पूर्वानुमान की तुलना में \$2.8 बिलियन और 2015 ऑंटारियो आर्थिक दृष्टिकोण और राजकोषीय समीक्षा (2015 Ontario Economic Outlook and Fiscal Review) में प्रस्तुत लक्ष्य की तुलना में \$1.8 बिलियन का सुधार है। यह 2014–15 में \$10.3 बिलियन के घाटे की तुलना में \$4.6 बिलियन का सुधार भी है।

प्रांत लगातार सातवें वर्ष के लिए अपने घाटे के लक्ष्य को पछाड़ने के ट्रैक पर है। अपने राजकोषीय लक्ष्यों को पराजित करना जारी रखते हुए, प्रांत का संचित घाटा \$30 बिलियन से कम है, जो अन्यथा हो सकता था।

सरकार 2016–17 में \$4.3 बिलियन घाटे का अनुमान लगा रही है, जो 2015 बजट पूर्वानुमान की तुलना में \$0.5 बिलियन का सुधार परिलक्षित करता है। सरकार यह भी अनुमान लगा रही है कि वह 2017–18 में संतुलन पर लौटने के लिए अपनी प्रतिबद्धता को पूरा करेगी — जो 2010 के बजट में पहली बार प्रस्तुत घाटे को समाप्त करने की योजना का परिणाम है। प्रांत द्वारा अपने ऋण के प्रबंधन में अधिक स्थिरता के संकेत के रूप में GDP के प्रति निवल कर्ज में 2015–16 में 39.6 प्रतिशत तक ऊपर जाने, 2016–17 में समस्तर पर बने रहने और 2017–18 में गिरावट शुरू होने का अनुमान है।

अर्थव्यवस्था में निरंतर वृद्धि होने और सरकारी कार्यक्रमों और सेवाओं को बदलने की सरकार की मौजूदा प्रतिबद्धता की उम्मीद के साथ, ऑंटारियो 2018–19 में संतुलित रहने का पूर्वानुमान लगा रहा है।

उद्धरण

“प्रांत की आर्थिक योजना आज बुनियादी ढाँचे और नवोन्मेषी, उच्च विकास, निर्यातोन्मुख व्यवसायों द्वारा संचालित न्यून कार्बन अर्थव्यवस्था में निवेश द्वारा ऑंटारियो भर के समुदायों में अच्छी नौकरियों का समर्थन करती है। योजना लोगों की प्रतिभा और कौशल तथा कॉलेज और विश्वविद्यालय शिक्षा तक पहुँच के विस्तार द्वारा, भविष्य में नौकरियां पाने और नौकरियां सृजित करने की उनकी क्षमता में निवेश करती है। योजना ऑंटारियो के सभी निवासियों को अधिक सुरक्षित सेवानिवृत्ति हासिल करने में भी मदद करती है।”

— Charles Sousa, वित्त मंत्री (Minister of Finance)

त्वरित तथ्य

- ऑंटारियो के वास्तविक सकल घरेलू उत्पाद (GDP) में 2015 में 2.5 प्रतिशत की वृद्धि हुई है, जो राष्ट्रीय औसत से कहीं ज्यादा है।
- आवश्यक बुनियादी ढाँचे के निर्माण के लिए 10 साल में \$12 बिलियन प्रदान करना प्रांत की योजना है। पूरे प्रांत में, लगभग 35 प्रमुख अस्पताल परियोजनाएँ निर्माणाधीन या योजना के विभिन्न चरणों में हैं।

- छात्रों को घर के नज़दीक उच्च गुणवत्ता वाले कार्यक्रमों तक पहुँच प्रदान करने और सशक्त अर्थव्यवस्था के निर्माण में योगदान देने के लिए, प्रांत 10 वर्षों में पूंजी अनुदान में \$3 बिलियन का प्रावधान कर रहा है।
- ऑटारियो का उच्च शिक्षित कार्यबल इसकी सबसे बड़ी शक्तियों में से एक है। 2014 में, ऑटारियो के 66 प्रतिशत वयस्कों के पास पश्च माध्यमिक क्रेडेंशियल था, जोकि 2002 के 56 प्रतिशत से ऊपर है — जो किसी भी देश के लिए आर्थिक सहयोग और विकास हेतु संगठन की दरों से अधिक है।
- 2016 ऑटारियो बजट के लिए सार्वजनिक इनपुट प्राप्त करने के लिए, सरकार ने पूरे प्रांत में बजट पूर्व विचार-विमर्श का आयोजन किया। इसमें 700 से अधिक लोगों के साथ 13 शहरों में 20 व्यक्तिगत बजट पूर्व सत्र, दो टेलीफोन टाउन हॉल शामिल हैं, जिसमें 52,000 से अधिक ऑटारियो के निवासियों तक पहुँच हासिल की गई, लगभग 500 लिखित प्रस्तुतियाँ और बजट वार्ता वेबसाइट के माध्यम से 6,500 से अधिक उपयोगकर्ताओं के साथ ऑनलाइन परामर्श प्राप्त किया गया।
- [2016 ऑटारियो बजट पढ़ें](#)
- [बजट भाषण पढ़ें](#)
- 2016 ऑटारियो बजट पर पृष्ठभूमि जानकारी पढ़ें:
 - [पश्च माध्यमिक शिक्षा तक पहुँच में सुधार](#)
 - [आने वाले कल के बुनियादी ढाँचे का अभी निर्माण](#)
 - [अर्थव्यवस्था का विकास और आने वाले कल के लिए नौकरियों का सृजन](#)
 - [न्यून-कार्बन वाली अर्थव्यवस्था में निवेश](#)
 - [रोजमर्रा की जिंदगी को आसान बनाना](#)
 - [ऑटारियो की अर्थव्यवस्था पर एक नज़र](#)
 - [ऑटारियो का राजकोषीय दृष्टिकोण](#)
 - [स्वास्थ्य देखभाल में बदलाव](#)
 - [बिजली के लागत प्रबंधन में मदद करना](#)